
第 12 回『男前講座☆婚活力ＵＰセミナー』アンケート集計結果 

～１月 31 日開催～（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数  21 名分 

 

1．『男前講座☆婚活力ＵＰセミナー』はいかがでしたか。 

 

 

とてもよい 10 

よい 8 

ふつう 3 

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計 21 

 

 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

○自分では気に掛けていなかったことに関して、気付くことが出来た 

○日頃、気にしていてもなかなか学べないことを学ぶことが出来た 

○改めて美容の重要性を教えてもらった 

○ファッションについても勉強になり、見直しのきっかけになった 

○ヘアスタイルが参考になった 

○眉の処理の仕方が大変参考になった 

○普段、人に聞きにくいことを沢山聞くことができた 

○香水のつけ方も学ぶことが出来た 

○メンズネイルケアが良かった 

○出来なかったことが出来るようになった 

○爪磨きが面白かった 

○爪がきれいになったことにとても驚いた 

○磨いているうちにキレイになっていく爪を見て、心まで明るい気持ちになった 

○爪磨きは意外と簡単に出来たので、今後もしっかり続けていきたい 

 

 

 

 

 

10

8

3

とてもよい

よい

ふつう

あまりよくない

よくない

無回答



 

 

3. 約 2 時間という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い 1 

ほぼ適当 19 

やや短い 1 

短すぎる  

無回答  

合計 21 

 

 

 

 

 

 

  

4. このセミナーに参加しようと思った理由を教えてください。 

 

・ 第一印象を良くするために何かしなければならないと思ったから 

・ 自分であまりヘアスタイルや美容に関して手をつけていなかったから 

・ 様々なことを学んでみたいと思ったから 

・ 爪の手入れの仕方がわからなかったから（女性が手を見ていることも初めて知った） 

・ 今までと違う観点を得たかったから 

・ 髪のセットの仕方を知りたかったから 

・ 婚活倶楽部なんとに入って初めてのセミナーだったから 

・ 先週の男前講座セミナーがとても良かったので、今回も参加したいと思った 

・ しばらくファッションに気を使っていなかったから 

・ 自分磨きをしたいと思った 

・ 今までの自分と何か変わるきっかけが欲しかったから 

・ いきなりの婚活は、何をすれば良いかわからなかったので 

・ カッコよくなりたいから 

・ 現在の現状に変化が欲しかった 

・ できる努力をしようと思った 

・ 自分にプラスになることが多いと思ったから 

・ 普段、身だしなみに全く関心を払っていないため 

 

 

 

 

 

1

19

1

長すぎる

やや長い

ほぼ適当

やや短い

短すぎる

無回答



5. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

  

・ プロに頼めば変身できるということ（カット、眉毛カットなどの実践を見て） 

・ 実際にカットやスタイリングを見ることができたこと 

・ 第一印象が大事だということを再認識できた 

・ 髪型１つで印象が変わることを改めて実感した 

・ ネイルケアをすることで印象が変わったこと 

・ 普段気に掛けない爪がキレイになったこと 

・ コッを掴めば、自分も変われることがわかったこと 

・ 眉や爪などの処理の仕方を学べたこと、またそういったところの手入れが重要だと知る

ことができた 

・ 参加者は同じ目的で参加しているので、気軽に話し合えたこと 

・ できる男になるには、男性もオシャレに目覚めなければならないと実感した 

 

６．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

○ 先生からヘアスタイルやファッションについて直接アドバイスがもらえて良かった 

○ 全般的にとても良かった 

○ とても勉強になった 

○ 色々なことが聞けてとても良かった 

○ このようなセミナーをもっと開催してもらいたいと思った 

○ 外見をもっと気にして、行動しなくてはならないことに気付くことができて良かった 

● それぞれの事例についてもう少し知りたかった  

● 今後、ネイルケアのように習ったことをすぐに実践して、変化を実感できるセミナーを

開催して欲しい。 

● 時間が少し長かった 

● 項目が多々、多岐にわたっている気がした 

   

７．今後もこのような『男前講座☆婚活力ＵＰセミナー』に参加したいと思いますか。 

 

思う           14 

やや思う 4 

どちらでもない 2 

あまり思わない  

思わない  

無回答 1 

合計 21 

 

 

14

4

2
1 思う

やや思う

どちらでもな
い

あまり思わ
ない

思わない

無回答


